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Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 
 
 
ΚΟΙΝ.:  Ως Π.Α. 

 

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 148/20-7-2023 Ερώτηση 

 

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Ν. Έξαρχος, Δ. Μανωλάκου, Ν. 
Παπαναστάσης και Ν. Καραθανασόπουλος, ενημερώνουμε τα εξής: 
 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, για τις ζημιές που προκλήθηκαν 
από ασφαλιστικά καλυπτόμενα αίτια (χαλαζοπτώσεις και βροχοπτώσεις) κατά το 2023 σε 
καλλιέργειες ακτινιδίων, εσπεριδοειδών, σανοδοτικών φυτών, σιτηρών, καρποφόρων δένδρων, 
αμπέλου, κλπ στην Περιφέρεια Ηπείρου έγιναν 232 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 1.250 δηλώσεις 
ζημιάς. Αντίστοιχα, στην ΠΕ Ιωαννίνων έγιναν 102 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 471 δηλώσεις 
ζημιάς.  
 
Το έργο των εκτιμήσεων είναι σε εξέλιξη και αναμένεται να ολοκληρωθεί ως τις αρχές φθινοπώρου 
2023. Για την έγκαιρη ολοκλήρωση του εκτιμητικού έργου το αρμόδιο Υποκατάστημα ΕΛΓΑ 
ενισχύθηκε με εποχικό γεωτεχνικό προσωπικό, επιπλέον του μονίμου, και οι εκτιμήσεις διεξάγονται 
από ένα σύνολο 20 γεωτεχνικών. Ακολουθεί η προβλεπόμενη διαδικασία κοινοποίησης των 
πορισμάτων και πληρωμής των ασφαλιστικά ενήμερων δικαιούχων παραγωγών, μετά την 
προβλεπόμενη διασταύρωση με το αρχείο ΟΣΔΕ 2023, τον Οκτώβριο.  
 
Για τις ζημιές του ζωικού κεφαλαίου έτους 2023, έχουν γίνει ως σήμερα 390 αναγγελίες ζημιάς, οι 
εκτιμήσεις έχουν ολοκληρωθεί, έχει ξεκινήσει η κοινοποίηση των πορισμάτων και η καταβολή των 
αποζημιώσεων θα ολοκληρωθεί εντός φθινοπώρου 2023. 
 
Όσον αφορά στη χορήγηση προκαταβολής έναντι του τελικού ποσού αποζημίωσης, η συγκεκριμένη 
πρακτική εφαρμόζεται σε περιπτώσεις ακραίων καιρικών φαινομένων με σημαντικές ζημιογόνες 
επιπτώσεις, μετά από αξιολόγηση κάθε φαινομένου ως προς την  ένταση, την έκταση και  το 
αποτύπωμά του στην οικονομία της πληττόμενης περιοχής. 
 
Για ζημιές πιο περιορισμένης έκτασης οι αποζημιώσεις καταβάλλονται με την προβλεπόμενη 
διαδικασία σε χρόνους που, με παρεμβάσεις της πολιτείας,  έχουν συρρικνωθεί σημαντικά τα 
τελευταία έτη, ώστε να ανταποκρίνονται καλλίτερα στις ανάγκες  των παραγωγών. 
 
Τονίζεται ότι πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που συμβαίνει το 
ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης, σε αντίθεση με την πρακτική 
προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου έτους, δηλαδή ως 
και 17 μήνες αργότερα.  Αποκατέστησε μάλιστα και μια μεγάλη αδικία, επαναφέροντας το καθεστώς 
σε μια εφάπαξ πληρωμή και όχι σε δόσεις όπως είχε καθιερώσει η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ (70% - 
20% -10%). 
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Άλλωστε, η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας είναι αυτή που για πρώτη φορά, το 2020, 
ενεργοποίησε το άρθρο 7 του  Ν.3877/2010 και  επιχορήγησε τον ΕΛΓΑ με τα αναδρομικώς 
οφειλόμενα της προηγούμενης δεκαετίας, ύψους 366 εκ. ευρώ ως τώρα, γεγονός που κατέστησε 
εφικτές τις έγκαιρες και έγκυρες διαδικασίες εκτιμήσεων και πληρωμών. 
 
Υπενθυμίζεται ότι, σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικού Κεφαλαίου του ΕΛΓΑ, 
αποζημιώνονται μόνο οι άμεσες ζημιές στην ηρτημένη παραγωγή, που οφείλονται σε ασφαλιστικά 
καλυπτόμενα αίτια. Δεν αποζημιώνονται οι δευτερεύουσες ή εκείνες που οφείλονται σε μη 
ασφαλιστικά καλυπτόμενα αίτια. 
 
Ως  εκ τούτου, φυτοπαθολογικές προσβολές όπως ο περονόσπορος που παρατηρήθηκε σε 
αμπελοκαλλιέργειες, δεν καλύπτονται ασφαλιστικά.  
 
Ωστόσο, οι γεωτεχνικές υπηρεσίες του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ παρακολουθούν την 
εξέλιξη των καλλιεργειών και συγκεντρώνουν τα απαραίτητα στοιχεία, ώστε, με τη λήξη της 
καλλιεργητικής περιόδου, να είναι δυνατή η αξιολόγηση της κατάστασης.  
 
Τότε θα είμαστε σε θέση να πούμε αν και σε ποιες παρεμβάσεις θα προχωρήσουμε, εφόσον αυτές 
κριθούν απαραίτητες, εξαντλώντας κάθε δυνατό μέσο και εργαλείο που μας δίνει η εθνική και 
ενωσιακή νομοθεσία.  
 
Σε ό,τι αφορά στην καταβολή των επιδοτήσεων:  
i) Σύμφωνα με το ενωσιακό θεσμικό πλαίσιο, οι πληρωμές των γεωργικών ενισχύσεων για τις 
αιτήσεις έτους 2023 (οικονομικό έτος 2024) μπορούν να ξεκινήσουν από τις 16.10.2023 και να 
ολοκληρωθούν μέχρι τις 30.06.2024, ενώ τυχούσες εκκρεμότητες μπορούν να εκκαθαριστούν μέχρι 
τη λήξη του οικονομικού έτους 2024 (δηλ. μέχρι τις 15.10.2024).  
ii) Για το οικονομικό έτος 2023 (16.10.2022 - 15.10.2023), μέχρι σήμερα, στην Περιφερειακή Ενότητα 
Ιωαννίνων καταβλήθηκαν ενισχύσεις συνολικού ύψους 31.098.208,47 ευρώ (αφορούν πληρωμές 
Πυλώνα Ι, Πυλώνα ΙΙ και λοιπές πληρωμές Ε.Λ.Ε.ΓΕ.Π.). Τυχούσες εκκρεμότητες για το έτος αιτήσεων 
2022 θα εκκαθαριστούν μέχρι τις 15.10.2023, όπως προβλέπεται. 
 
Επιπλέον, σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο των ετήσιων προγραμματισμών προσλήψεων προσωπικού 
για τα έτη 2022 και 2023, κατόπιν σχετικών αιτημάτων του ΕΛ.Γ.Α., μέσω της ειδικής εφαρμογής που 
τηρείται από το Υπουργείο Εσωτερικών, εγκρίθηκαν: 
Α. με την αριθ. 50/4-11-2021 Πράξη του Υπουργικού Συμβουλίου, η πρόσληψη στον ΕΛ.Γ.Α. 
συνολικά δέκα (10) ατόμων διαφόρων ειδικοτήτων με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου 
χρόνου (Ι.Δ.Α.Χ.) και συγκεκριμένα: 9 ΠΕ1 Γεωπόνων και 1 ΠΕ4 Διοικητικών-Οικονομικών. 
Β. με την αριθ. 31/27-9-2022 Πράξη του Υπουργικού Συμβουλίου, η πρόσληψη στον ΕΛ.Γ.Α. 
συνολικά τριάντα εννέα (39) ατόμων διαφόρων ειδικοτήτων με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου 
αορίστου χρόνου (Ι.Δ.Α.Χ.) και συγκεκριμένα: 31 ΠΕ1 Γεωπόνων, 7 ΠΕ2 Κτηνιάτρων και 1 ΠΕ4 
Διοικητικών-Οικονομικών.  
 
Η πρόσληψη του ανωτέρω προσωπικού της κατηγορίας ΠΕ θα ολοκληρωθεί μέσω πανελλήνιου 
γραπτού διαγωνισμού, σύμφωνα με το άρθρο 8 του ν. 4765/2021 (Α΄6). 
 
Τέλος, επισημαίνεται ότι η αναμόρφωση του γεωργοασφαλστικού συστήματος και η  νομοθέτηση 
ενός νέου, εκσυγχρονισμένου και βελτιωμένου κανονισμού στον ΕΛΓΑ αποτελεί εξ αρχής βασικό 
στόχο της Κυβέρνησης και της πολιτικής ηγεσίας του ΥπΑΑΤ και έχει ήδη δρομολογηθεί. 
 
Προς το σκοπό αυτό πραγματοποιήθηκαν δύο μελέτες,  της Παγκόσμιας Τράπεζας και της PWC, τις 
οποίες αξιολογούμε σχεδιάζοντας τα επόμενα μας βήματα, πάντα με γνώμονα την οικονομική 
βιωσιμότητα του Οργανισμού και τη φερεγγυότητα των υπηρεσιών του. 
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Για τα θέματα που θίγονται στην Ερώτηση 148/20-7-2023 και άπτονται των αρμοδιοτήτων των 
Υπουργείων Περιβάλλοντος & Ενέργειας και Οικονομικών, διαβιβάζουμε ηλεκτρονικά την ως άνω 
Ερώτηση στα εν λόγω καθ’ ύλην αρμόδια Υπουργεία. 
 

 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 

 
 

  ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ 
  

 
 
 
 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1.Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2.Υπουργείο Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κ. Ν. Έξαρχο 
4. Βουλευτή κα Δ. Μανωλάκου 
5. Βουλευτή κ. Ν. Παπαναστάση 
6. Βουλευτή κ. Ν. Καραθανασόπουλο 
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